

◆健康知识

为啥别人不胖就你胖?

7大“致胖因素”你占了几个

“夏天夏天悄悄到来，只有你，你闺蜜、你闺蜜，瘦得像林黛玉……”听到这首诗，你是不是觉得心酸了呢？再告诉你一个更心酸的消息，除了带来“三高”，国外有研究者提出，肥胖甚至是新冠肺炎加重的危险因素之一。别人不胖就你胖是怎么回事？今天北京市疾控中心慢性病防治所和健康教育所的专家，就来帮你找找原因。

肥胖可能让新冠肺炎病情加重

北京市疾控中心慢性病防治所专家介绍，肥胖常常和血脂异常、脂肪肝、高血压、冠心病、糖耐量异常或糖尿病等疾病同时发生，还可伴随或并发睡眠中阻塞性呼吸暂停、胆囊疾病、高尿酸血症和痛风、关节病、静脉血栓、生育功能受损以及某些癌症等疾病。肥胖可能是这些健康问题的诱因和危险因素，也可能与这些疾病有共同的发病基础。

而国外有研究者提出，肥胖甚至是新冠肺炎病情加重的危险因素之一，特别在年轻患者中更是如此。美国和法国的数据显示，在新冠肺炎患者中，肥胖与更高的住院和重症可能性有关。

别人不胖就你胖？原因在这里

北京市健康教育所的专家介绍，其实人类的肥胖有70%要归

结于遗传因素，不过只有在精神、饮食、环境等因素的共同促进下，肥胖才会悄然发生。为啥别人不胖就你胖？看看下面7个“致胖因素”，你占了几个。

遗传因素

父母双方如果体重正常的话，子女发生肥胖的概率只是8%-10%，双亲中一方肥胖，子女肥胖的概率是50%；而双亲都肥胖的话，子女发生肥胖的概率就到了80%。

精神因素

人体下丘脑内有两个分别管饥饿和饱食的中枢。研究发现，过度的精神刺激或是神经兴奋、疾病等因素，都可以让这两个中枢的功能紊乱，导致肥胖的发生。

内分泌因素

很多因素会促进胰岛素的作用不足或分泌过多，导致脂肪合成增加，导致肥胖。

饮食因素

首先，过食性肥胖是肥胖的主要类型，摄入的能量超过需求后就转化为脂肪储存起来，从而导致肥胖；第二是喜欢吃甜食。研究人员发现，随着食糖量的增加，体重超标的人的比例和糖尿病患者的比例会逐步上升；第三是进餐次数。研究发现，吃两次饭比吃三次饭的发胖率、糖代谢异常、脂代谢异常、患心血管疾病的概率明显增加。适当地限制主食，将水果放到加餐里，这样会有利于能量的平衡，有利于胰岛素起效和代谢的进行。

运动不足

由于城市化进程的推进、以车代步，导致越来越多的人活动少。比如，宅在家里，坐在椅子上，没有参加有效的户外运动，这无疑使能量消耗减少，促进了胰岛素抵抗、受体抵抗的形成，导致肥胖。

缺觉和生物钟紊乱

研究发现，睡眠不足7个小时的孩子肥胖率会明显增加。此外，昼夜节律也会影响人体的能量代谢和糖代谢。

不良生活习惯

尽管吸烟对体重的影响不大，但是吸烟会导致严重的胰岛素抵抗，促使如糖尿病、高血压和心脏病等疾病的发生。而饮酒，特别是在饮酒的同时吃大量的高脂类食物，也会导致肥胖。

别求快 每周甩肉一斤为宜

慢性病防治所专家介绍，肥胖开始于脂肪积累，而脂肪积累的原因是摄入的能量超过了消耗的能量。这也给了我们对抗肥胖的两个途径：减少热量摄入和增加热量消耗。简单说，就是“少吃多动”。

来自世界卫生组织的“甩肉”建议是：限制来自脂肪和糖的能量摄入；增加水果、蔬菜以及豆类、全谷物及坚果的食用量；定期进行身体活动（儿童每天60分钟，成人每周150分钟）。

此外，减重，不可急于求成。减重的速度不宜过快，减重目标不宜定得过高。在低能量进餐和适量增加运动的情况下，每周减重0.5公斤是健康减重的理想速度，一年之内比原有体重减少5%-10%会对健康有益。而且，要避免为追求“审美感”而“减肥”，应将体重指数维持在正常水平（18.5-23.9kg/m²）。

早餐前 晨起空腹测体重比较好

吃完饭过秤、喝杯水过秤，甚至上完厕所也要马上称下自己“瘦”几两，说的是不是你？其实，测量体重并非越频繁越好，每周测量一次体重是比较理想的。慢性

病防治所的专家介绍，体重在一周期内有所波动，这属于正常现象。适当将测量体重的频率维持在每周一次，综合评估一个小周期的减重成果是相对准确的。

此外，测量体重应选择固定的时候。每次测量体重应选择在同一时段，身着相同的衣服，在相同的环境，并且身体健康状况没有很大差异时进行。如清晨起床后，早晨空腹时是一个比较好的测量时段，这时受进食的影响较小，并且身体经过一夜的休息状况相对稳定。



教育部公布高考网上咨询时间：
7月22日至28日

据教育部网站消息，教育部“2020年高考网上咨询周”活动将于7月22日在“阳光高考信息平台”正式启动。根据全国各省份（区、市）高考志愿填报时间安排，今年网上咨询活动时间为7月22日至28日，每日咨询时间9点至17点。

“咨询周”期间，全国招生高校将在在线提供咨询，另外北京、天津、上海、浙江、福建、山东、河南、海南、贵州、青海等部分省份将在平台举办咨询专场，具体安排届时在平台发布。

教育部要求各高校根据各地疫情防控要求，积极主动加强线上招生宣传，做好网上咨询，为考生、家长提供周到细致的志愿填报指导服务。深入实施高校招生“阳光工程”，加大招生政策、招生章程、录取程序等信息公开力度，确保信息准确性和时效性。

考生可通过教育部“阳光高考信息平台”网页及微信公众号等方式参与咨询周活动。同时，为提高咨询效率，考生们提前浏览各高校发布的最新招生信息，了解相关情况。

高考咨询周网址为 <https://gaokao.chsi.com.cn>；微信公众号为“阳光高考信息平台”。

防汛关键期来临

我省下达
防汛“战备令”

记者从省防汛抗旱指挥部了解到，当前，我省正值主汛期，防汛工作已到了最紧要关头。省防办要求各应急救援力量全面进入备战状态，随时准备投入抢险救援。

我省各应急救援力量按战时要求，执行24小时值班备勤制度，按照处置不同区域、不同规模、不同类型灾害的需要，对救援力量、车辆编队行进、应急通信、战勤保障等提前作出安排，对装备实行实战化存放，确保到达目的地后能够第一时间投入战斗。我省已对各类风险隐患进行再排查，重点关注低洼易涝区、“头顶库”威胁区、山洪地质灾害隐患区、学校、养老院、老旧小区、旅游景区、在建工地等重点区域人员，尤其是老幼病残等弱势群体的转移帮扶，确保危险来临时群众撤得出、安得好、稳得住。

自今年6月入汛以来，我省平均降水量为102.4毫米，较常年同期偏多6%，较去年同期偏多12%。据气象部门预测，今年汛期，山东省平均降水量较常年偏多两成左右，鲁西、鲁中可能偏多两到三成，局地强降雨多发，暴雨引发洪涝、山洪和城市内涝风险大，可能有1-2个台风影响我省及邻近海域。



江西鄱阳湖水位暴涨破历史 一堤之隔泾渭分明

7月12日下午，航拍位于鄱阳湖东岸的江西鄱阳县珠湖联圩，一侧为清澈的鄱阳湖外湖，呈现一堤之隔泾渭分明的景观。

7月12日下午，航拍位于鄱阳湖东岸的江西鄱阳县珠湖联圩，一侧为清澈的鄱阳湖外湖，呈现一堤之隔泾渭分明的景观。

◆专家解读：

为何44年前唐山大地震至今还有余震？

7月12日6时38分，河北唐山古治区发生6.1级地震，震源深度39.78公里，北纬39°14'，东经118°44'，发生5.1级地震，震源深度10公里，京津冀多地区震感明显。同日，唐山市应急管理局回应称，此次地震属于1976年唐山大地震的余震。

为何44年前一场7.8级的大地震，至今还会产生余震？12日下午，中国地震局一名地震专家称，根据震源判断依据，古治区位于原唐山大地震的地震破裂带上，且震级小于当年主震震级，因此，这次5.1级地震属于1976年唐山大地震的较弱的远期余震。

前述地震专家介绍，对于余震的判断，主要是看震中地区是不是发生在原来地震的地震带上，而且震级小于主震震级。一般来讲四五十岁，甚至六七十年后发生在原地震带上地震，都被认为是“远期余震”。世界上有的地震学家认为，有的大地震的远期余震可能延续百年以上。

他解释，因为大地震发生以后，它会造成一个相当长的破裂带，这个破裂带的应力和应变的调整会持续很长时间，

在调整过程中会产生很多小的破裂，便会产生好多余震。1966年河北邢台大地震、1975年辽宁海城大地震、1976年普兰大地震以及2008年的汶川大地震，都有很多余震发生，距主震时间久远发生的地震称为远期余震，当然大部分远期余震震级较小，2、3级甚至更小，但是也会发生一些远期余震，达到4、5级以上。这次地震发生在1976年唐山7.8级地震余震区内，是唐山地区正常的地震起伏活动。

北京市地震局官方微博12日中午发布消息称，唐山地震余震区的地震活动非常丰富，呈长期活跃状态，至今仍有4、5左右地震的发生。据专家们分析，本次地震原震区近日发生5级以上地震的可能性不大。

该专家进一步介绍，古治区发生的5.1级地震，是近年来唐山地区发生最大的一个余震。准确来说，本次余震应称为“1976唐山大地震的远期余震”。唐山地震带今后还会发生余震，但是远期余震会越来越小，也会越来越少。但不排除今后唐山余震地区还会发生一些远期余震，比如发生4级乃至5级的余震。

中国地震台网速报12日发布消息称，近5年，河北共发生3级以上地震共24次，最大地震是本次地震。

据连云12日报道，古治地震距离天津市宁河区约49公

里，天津市普遍有感。天津市地震局地震监测预报中心高级工程师谭殿培表示，唐山市古治区此前曾于1993年10月6日发生过5.0级地震，而从天津周边来讲，河北省文安县曾经在2006年发生过一次5.1级地震。

此次地震发生在1976年唐山7.8级地震余震区内，是唐山地区正常的地震起伏活动。

北京市地震局官方微博12日中午发布消息称，唐山地震余震区的地震活动非常丰富，呈长期活跃状态，至今仍有4、5左右地震的发生。据专家们分析，本次地震原震区近日发生5级以上地震的可能性不大。

该专家进一步介绍，古治区发生的5.1级地震，是近年来唐山地区发生最大的一个余震。准确来说，本次余震应称为“1976唐山大地震的远期余震”。唐山地震带今后还会发生余震，但是远期余震会越来越小，也会越来越少。但不排除今后唐山余震地区还会发生一些远期余震，比如发生4级乃至5级的余震。

中国地震台网速报12日发布消息称，近5年，河北共发生3级以上地震共24次，最大地震是本次地震。

据专家们分析，本次地震原震区近日发生5级以上地震的可能性不大。他还称，根据世界上的研究，余震活动持续时间一般是主震构造带活动即主震孕育时间的10%左右，唐山大地震孕育时间达数千年，“所以唐山余震区余震活动持续上百年是比较正常的”。

早在2010年3月12日，中国地震局曾为社会公众解读近期地震形势，介绍相关知识时，便提到过“唐山余震”以及“余震如何定义”的相关问题。当时刘杰在记者会上表示，一次较大的地震发生后，在其震源区及附近区域会观测到地震活动的明显增加，这些明显增加的地震一般称之为余震。目前还没有有效的科学方法能明确甄别本次地震是大地震的余震还是另一次新的地震。

中国地震台网速报12日发布消息称，近5年，河北共发生3级以上地震共24次，最大地震是本次地震。

据专家们分析，本次地震原震区近日发生5级以上地震的可能性不大。他还称，根据世界上的研究，余震活动持续时间一般是主震构造带活动即主震孕育时间的10%左右，唐山大地震孕育时间达数千年，“所以唐山余震区余震活动持续上百年是比较正常的”。

惠民大眾/天下

@车主们：这些物品放车上

随时随地成隐患



相信很多人为了使用方便，会在车上放置眼镜、香水、矿泉水……但在炎炎夏日，这些东西用过后，便随手放在仪表盘上。殊不知，它们可能就成为车内高危的“隐形炸弹”。

车内“隐形炸弹”



打火机

打火机主要成分是液态丁烷，易燃易爆。打火机环境温度一旦超过55摄氏度就会膨胀，而夏季车辆经过暴晒后，车内温度高达六七十摄氏度，极易引发爆炸。

注意：刚果是因烈日暴晒导致打火机自爆，属于人为原因损毁车辆，保险公司不予赔付。

车载香水

瓶体较密闭的产品，高温膨胀气体无法排出时易发生爆炸。玻璃瓶在太阳暴晒的情况下，可形成类似放大镜的聚光效果，引发火灾事故。



老花镜和放大镜

老花镜属于凸透镜，长时间聚光容易使焦点温度快速升高，从而引燃车内物品，容易造成爆炸。

罐装喷雾

罐装喷雾剂罐内压力非常大，同时喷雾本身都是易燃品。在车内暴晒威力更大。

碳酸饮料

夏日阳光经过挡风玻璃的折射之后射进坐舱内，会令坐舱温度迅速升高，碳酸饮料中含有气体，热胀冷缩，容易爆炸。

电池、充电宝

这类物品在说明书上都已标注不能在高温地方使用，汽车暴晒的情况下极容易发生爆炸。

矿泉水不要放在仪表盘上的防滑垫上



因为平行光射过聚光透镜的时候，会把光波热量集中在防滑垫，垫子被点燃，容易引发火灾。



夏季停车首选地下车库和阴凉处停车

地下车库一般都有排风系统，也不必受到暴晒，所以车内不会太热。

夏季停车千万不要将儿童和宠物单独留在车内

有些车主怕孩子热着，就开着空调，以为这样孩子就很安全了，一旦因故障或者遇到不法分子，都会将孩子置于险境。



停车后在车窗上安装一种反光遮阳板

成本不高安装方便，能够对车外阳光起到反射的作用，有效降低车内温度。